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SUMMARY
The Black Sea has, for centuries, presented each coastal state with a security perspec-

tive carrying different particularities. This sea, located between the Balkan, Crimean 
and Anatolian peninsulas and the Caucasus, forms the maritime heartland of Eurasia. 
The transport system of the Danube River, stretching between the Turkish Straits and 
Germany, and the internal regional waterways of Russia and the Ukraine carry separa-
te strategic significance to the Black Sea.

Introducere. Încă din cele mai vechi 
timpuri popoarele au fost preocupate 
de asigurarea şi menţinerea integrităţii 
teritoriale prin toate mijloacele şi instru-
mentele pe care le dobândeau după caz 
la acea vreme. În zilele noastre acest lucru 
se numeşte în termeni de specialitate se-
curitate naţională.

Sistemul securităţii naţionale se defi-
neşte prin ansamblul mijloacelor, regle-
mentărilor şi instituţiilor statului, care au 
rolul de a realiza, a proteja şi a afirma in-
teresele fundamentale ale Republicii Mol-
dova. Începutul sec. al XXI-lea coincide cu 
cel al unei noi ere în politica internaţiona-
lă, în evoluţia viitoare a lumii şi în noua or-
dine mondială, locul central fiind ocupat 
de economie şi securitate. [1]

Zona Mării Negre, ca spaţiu geopolitic 
de confluenţă, deconfruntare şi de rup-
tură, are o valoare cu totul specială, dacă 
o situăm în perspectiva unei arhitecturi 
eurasiatice flexibile şi durabile. După des-
trămarea U.R.S.S., zona Mării Negre a intrat 
în fluxul neuniform şi contradictoriu al 
multiplelor transformări geoeconomice şi 
geopolitice internaţionale. La început, au 

fost făcuţi paşi mai timizi, ezitanţi în direc-
ţia realizării unor instituţii comune, în spe-
cial economice. A apărut apoi conceptul 
regiunii extinse a Mării Negre, ca urmare 
a dezvoltării conştiinţei de sine, pentru ca, 
în zilele noastre, regiunea să intre într-o 
competiţie amplă – politică, economică, 
strategică – de valoare internaţională, da-
torită bogăţiei materiilor prime energeti-
ce şi extinderii spaţiului euroatlantic şi al 
Uniunii Europene. 

Dar zona Mării Negre încă nu este pe 
deplin securizată. Nenumărate riscuri, pe-
ricole şi ameninţări afectează securitatea 
şi stabilitatea acestui areal. Dacă statele 
din vestul bazinului pontic se găsesc în 
plin proces de integrare în structurile ge-
neral europene şi euroatlantice, statele 
din estul Mării Negre traversează, fieca-
re în stil propriu, un proces de reaşezare 
geopolitică şi geostrategică, insuficient 
de clarificat, cu un conţinut beligen con-
siderabil. Acest lucru ne îndreptăţeşte să 
afirmăm că, la ora actuală, securitatea în 
zona Mării Neagre se confruntă cu o dile-
mă care ar trebui, în cel mai apropiat timp, 
elucidată: integrare, stabilitate şi prospe-
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ritate versus instabilitate, dezintegrare şi 
conflicte, fie ele şi „îngheţate.”

În contextul dezvoltării globale se 
vorbeşte din ce în ce mai mult despre 
războiul informaţional sau razboiul rece, 
în detrimentul  războiului tradiţional sau 
rudimentar ce presupunea mari pierderi 
de resurse logistice, materiale şi umane 
în scopul dobândirii puterii şi forţei poli-
tico-militare. Prezenţa forţelor americane 
şi ale NATO în Afganistan şi Asia Centrală, 
precum şi o nouă înţelegere a ameninţă-
rilor pe care le reprezintă terorismul, con-
flictele îngheţate etc., au generat un inte-
res sporit al NATO şi al Uniunii Europene 
pentru regiunea Mării Negre în perspecti-
va extinderii zonei de stabilitate, ca o pre-
condiţie pentru prosperitate.

Sursele noilor provocări şi ameninţări 
determinate de fenomenul terorist sunt 
proiectate atât în zona sudică a frontiere-
lor NATO, cât şi pe axa noului flux energe-
tic Asia Centrală – Marea Caspică – Cauca-
zul de Sud – Marea Neagră.

Transformarea Mării Negre într-un spa-
ţiu transfrontalier de securitate pentru 
NATO şi Uniunea Europeană a determinat 
Comandamentul Statelor Unite în Europa 
(USEUCOM) să regândească natura anga-
jamentului în regiune de sub incidenţa 
responsabilităţilor sale (AOR), care include 
Caucazul şi Africa. La întrunirea sa la nivel 
înalt de la Istanbul în 2004, NATO a accep-
tat oficial caracterul prioritar al regiunii 
Caucazului şi Africii în cadrul activităţilor 
sale de viitor.

Vorbind despre cadrul de cooperare 
regională din zona Mării Negre, avem în 
vedere:

1. Organizaţia de Cooperare Economică 
la Marea Neagră [Black Sea Economic Coo-
peration (BSEC)], care are ca membri cinci 
ţări balcanice (Republica Albania, Repu-
blica Bulgaria, Republica Elenă, România, 
Republica Turcia), trei ţări riverane  (Repu-
blica Moldova, Federaţia Rusă şi Ucraina) 
şi trei ţări caucaziene (Republica Armenia, 

Republica Azerbaidjan şi Georgia); ulterior 
a aderat Republica Serbia.

2. Iniţiativa de Cooperare în Sud-Estul 
Europei [Southeast European Cooperative 
Initiative (SECI)] este o organizaţie trans-
naţională cu sediul la Bucureşti, care are 
ca scop cooperarea în combaterea infrac-
ţionalităţii; state-membre: Albania, Bosnia 
şi Herţegovina, Bulgaria, Croaţia, Grecia, 
Republica Macedonia, Republica Moldo-
va, Muntenegru, România, Serbia, Slove-
nia, Turcia şi Ungaria.

3. GUAM este o iniţiativă regională din 
patru state, denumirea ei provine de la ini-
ţialele statelor fondatoare: Georgia, Ucrai-
na, Republica Azerbaidjan şi Republica 
Moldova. Iniţial, erau cinci state (Uzbe-
kistan), iar această organizaţie se numea 
GUUAM.

4. Grupul Blackseafor a fost înfiinţat în 
2001 la Istanbul de ţările de la Marea Nea-
gră: Bulgaria, Georgia, România, Rusia, 
Turcia şi Ucraina pentru asigurarea secu-
rităţii regionale.

5. Măsurile de Întărire a Încrederii şi Se-
curităţii, Acord între Guvernul României şi 
Cabinetul de Miniştri al Ucrainei privind 
măsurile de întărire a încrederii şi securită-
ţii, colaborării între cele doua părţi, pe di-
mensiunea politico-militară a cooperării, 
facilitând întărirea securităţii şi stabilităţii 
la nivel regional şi în spaţiul OSCE.

6. BSEC-ul este o organizaţie din care 
fac parte 12 state şi care îşi propune să 
realizeze un cadru de cooperare regiona-
lă în domeniul securităţii, al stabilităţii şi 
prosperităţii în regiune. Are o structură or-
ganizatorică cuprinzătoare, interguverna-
mentală, interparlamentară, beneficiază 
de 15 grupuri de lucru şi desfăşoară relaţii 
cu ONU, UE, Banca Mondială etc. 

7. Centrul SECI sau Iniţiativa de Coopera-
re în Sud-Estul Europei este un alt exemplu 
al eforturilor depuse pentru o cooperare 
largă a statelor din zona Mării Negre. Con-
stituirea BlackSeaFor, iniţiativa de coope-
rare navală care cuprinde toate cele şase 
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state riverane Mării Negre, are ca obiectiv 
sporirea măsurilor de încredere şi de se-
curitate în bazinul Mării Negre, creşterea 
interoperabilităţii forţelor navale ale sta-
telor participante, în măsură să desfăşoare 
în comun acţiuni umanitare, de căutare – 
salvare împotriva minelor şi a poluării. [2]  

În acest context, este de aşteptat o 
dezvoltare a colaborării în bazinul fluviu-
lui Dunărea care va avea ca rezultat revi-
talizarea comunicaţiei fluviale şi transfor-
marea acesteia într-o veritabilă magistrală 
europeană navigabilă care să contribuie la 
valorificarea căilor de transport maritime 
şi fluviale din întreaga zonă a Mării Negre, 
inclusiv racordarea la bazinul Mării Caspi-
ce, prin sistemul Volga-Don. 

Portul Internaţional Liber Giurgiuleşti 
(PILG) este unicul port ce leagă Moldova 
(prin intermediul Dunării) de apele Mării 
Negre şi, respectiv, de Oceanul Planetar. 
Acest port îi oferă Moldovei o indepen-
denţă energetică.

Portul Internaţional Liber Giurgiuleşti 
(PILG), singurul port din R. Moldova acce-
sibil pentru navele maritime, este situat la 
km 133,8 (a 72,2 milă maritimă) al fluviului 
Dunărea, în sudul ţării, fiind mărginit de 
România şi Ucraina. [3] 

PILG beneficiază de o amplasare pe 
traseele internaţionale de comerţ şi trans-
port, precum este canalul navigabil Rin-
Main-Dunăre, care uneşte Marea Neagră, 
14 state europene şi Marea Nordică; siste-
mele de cale ferată de standard european 
şi rusesc, precum şi reţeaua de drumuri in-
ternaţionale. Proprietarul, operatorul şi in-
vestitorul general al Portului Internaţional 
Liber Giurgiuleşti este Compania Danube 
Logistics SRL. Portul de la Giurgiuleşti a 
fost dat în exploatare abia la 26 octombrie 
2006, după 10 ani de construcţie.

Terminalul petrolier a fost construit din 
investiţii străine în valoare de 35 milioane 
dolari SUA. Capacitatea totală de depozi-
tare este de peste 63 de mii de metri cubi 
de produse petroliere, iar capacitatea ma-

ximă de transbordare va fi de peste 2 mili-
oane tone pe an.

Portul de pasageri (investiţie de 10 mi-
lioane dolari SUA) are o capacitate de circa 
300 de pasageri pe zi. Prin acest port, R. 
Moldova se poziţionează la un nivel mai 
avansat în domeniul transportului naval, 
ceea ce va conduce la dezvoltarea turis-
mului şi a regiunii de sud a ţării.

Terminalul cerealier (investiţie de 12 
milioane dolari SUA) serveşte la transpor-
tul cerealelor pe cale maritimă în şi din 
Moldova, în caz de necesitate. Are o capa-
citate de primire de 3.000 tone de cereale 
pe zi prin intermediul transportului auto 
şi feroviar şi o capacitate de încărcare a 
unităţilor de transport maritime de până 
la 7.000 tone, cu o viteză de încărcare de 
300 tone pe oră. Totodată, are o capacita-
te de prelucrare pentru export de până la 
500 mii tone de cereale.

Zona industrială liberă, cu o suprafaţă 
de 120 ha, are statut similar cu cel al unei 
zone economice libere. Zona industrială 
liberă din cadrul PILG oferă investitorilor 
naţionali şi internaţionali un mediu favo-
rabil pentru plasarea investiţiilor şi desfă-
şurarea afacerilor la frontieră cu Uniunea 
Europeană, într-o ţară ce beneficiază de 
regimul Preferinţelor Autonome Comerci-
ale (PAC). Pe teritoriul zonei industriale, la 
data de 1 iulie, activau 34 de rezidenţi, pe 
întreaga durată de activitate volumul in-
vestiţiilor a constituit 58,9 mln. dolari SUA.

Conform unui raport privind activita-
tea Portului Internaţional Liber Giurgiu-
leşti pentru prima jumătate a anului 2012, 
în perioada de raportare, rezidenţii au 
achitat diverse impozite şi taxe în sumă de 
98,9 mln. lei sau cu 76% mai mult decât 
în prima jumătate a anului 2011, inclusiv 
57,9 mln. lei accize, 3,2 mln. lei pentru pro-
ceduri vamale, 32,9 mln. lei TVA şi 2,2 mln. 
lei defalcări în fondul de asigurări sociale. 
Veniturile din înregistrarea navelor străine 
sub pavilion moldovenesc obţinut pe anul 
2011 a fost de 10 mln. lei.
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În semestrul I/2012 volumul comerţu-
lui angro realizat în Portul Internaţional 
a sporit esenţial, constituind 815,7 mln. 
lei sau 121,2% în raport cu nivelul peri-
oadei similare a anului 2011. Rulajul total 
de mărfuri sub pavilionul moldovenesc 
a atins cifra de peste 550.000 mii tone, 
concurând deja cu România - 500.000 mii 
tone şi Ucraina 679.000 mii tone.

Starea de securitate. Literatura de spe-
cialitate centrată pe analiza geostrategică 
a regiunii relevă că principalele amenin-
ţări şi provocări din zona Mării Negre sunt: 

- instabilitatea internă în numeroase 
state şi regiuni constituite după destrăma-
rea Uniunii Sovietice; 

- accentuarea sau menţinerea conflic-
telor etnice cu caracter separatist; 

- încercările de dezintegrare şi consti-
tuire a unor entităţi statale independente 
(Transnistria, Abhazia, Adjaria); 

- creşterea numărului de prozeliţi isla-
mişti, îndeosebi în rândul intelectualilor şi 
al tinerilor; 

- exportul de instabilitate, prin pro-
movarea fundamentalismului islamic şi al 
intereselor statelor islamice către Sud-Es-
tul Europei şi prin existenţa unor grupuri 
etnice compacte în aceste zone (turcii în 
Sud-Estul Bulgariei, turco-tătarii în Penin-
sula Crimeea, găgăuzii în Republica Mol-
dova); 

- interesele şi acţiunile reţelelor de cri-
mă organizată; 

- asigurarea surselor de finanţare pen-
tru grupările teroriste; 

- menţinerea unui climat de instabilita-
te; 

- furnizarea de armament şi facilitarea 
traficului ilegal cu acesta; 

- competiţia economică declanşată de 
exploatarea şi transportul petrolului din 
Marea Caspică; 

- poluarea tot mai accentuată a bazinu-
lui Mării Negre; 

- punerea în pericol a mediului înconju-
rător (canalul Bâstroe); 

- expansiunea reţelelor şi activităţilor 
teroriste şi a crimei organizate transnaţio-
nale (criminalitate economico-financiară, 
trafic transfrontalier de persoane, droguri, 
materiale radioactive şi strategice, arma-
ment şi muniţii); 

- proliferarea şi diseminarea necontro-
lată a tehnologiilor şi materialelor nucle-
are, a mijloacelor de distrugere în masă, a 
armamentelor şi altor mijloace neconven-
ţionale.

Provocările intercorelate pe care le re-
prezintă reconstrucţia statelor, soluţiona-
rea conflictelor, menţinerea păcii, delimi-
tarea frontierelor, democratizarea, securi-
tatea resurselor de energie, combaterea 
larg răspânditului trafic de femei, droguri 
şi arme, ca şi posibila proliferare a armelor 
de distrugere în masă depăşesc, de depar-
te, resursele oricărui guvern sau organi-
zaţii singulare. De aici şi nevoia unui efort 
conjugat din partea statelor riverane, a 
unui sprijin activ din partea comunităţii 
internaţionale pentru accelerarea proce-
sului de maturizare a instituţiilor demo-
cratice şi promovării unei noi culturi de 
cooperare în regiune. [4]

Importanţa Mării Negre în contex-
tul dezvoltării globale. Noi factori de pe 
scena politică a lumii au scos în evidenţă 
caracterul determinant al regiunii Mării 
Negre pentru securitatea Europei, ea fiind 
denumită chiar noua frontieră a Europei. 
Securitatea europeană deplină nu poate fi 
realizată atâta timp cât zona Mării Negre 
rămâne instabilă.

În zona Mării Negre se găsesc câteva 
„poziţii-cheie,” care o particularizează, îi 
imprimă valenţe deosebite, dar, mai ales, 
contribuie decisiv la valoarea şi importan-
ţa geostrategică a acestui spaţiu. [5] Aces-
te „poziţii-cheie” sunt:

Sistemul strâmtorilor (Bosfor, Dardane-
le, legate prin Marea Marmara) permite 
şi asigură navigaţia dintr-o mare „închisă” 
spre Oceanul Planetar. Turcia deţine con-
trolul strâmtorilor, acestea fiind, în mo-
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mentul de faţă, singura arteră puternică 
pentru transportul extern pe mare, destul 
de îndemână pentru toţi riveranii, econo-
micos şi cu perspective permanente. Con-
trolul Turciei asupra strâmtorilor îi conferă 
un statut privilegiat printre riverani.

Peninsula Crimeea. Bastion maritim 
înaintat, un veritabil portavion, „bine an-
corat,” cu multiple facilităţi, înconjurat de 
suficiente forţe navale, gata de acţiune.

Gurile Dunării (Dunărea maritimă). 
Intrarea şi ieşirea navelor maritime prin 
complexul de navigaţie al Sulinei se reali-
zează în întregime pe teritoriul statului ro-
mân, acest fapt reprezentând un element 
de putere pentru România.

Platoul continental din faţa litoralului 
românesc, cu elemente atrăgătoare care 
fac ca, de mulţi ani, să „fiarbă” problema 
delimitării platoului continental al zonei 
economice exclusive dintre România şi 
Ucraina.

Insula Şerpilor. În ultimii ani „redesco-
perită” cu mult zgomot şi din nou plasată 
în problematica diplomaţiei internaţiona-
le.

Se pot contura, astfel, câteva elemente 
care evidenţiază importanţa geopolitică a 
zonei Mării Negre: 

- Marea Neagră se află la confluenţa a 
trei regiuni de mare importanţă geopoli-
tică: Peninsula Balcanică, Europa de Est şi 
Asia Mică şi aproape de zona fierbinte a 
Orientului Mijlociu; 

- reprezintă un segment din graniţa de 
sud a Federaţiei Ruse şi la limita de nord a 
flancului sudic al NATO; 

- este poarta de ieşire la Oceanul Pla-
netar pentru Bulgaria, România, Ucraina şi 
pentru ţările transcaucaziene; 

- este dispusă pe traseul rutelor preco-
nizate pentru transportul petrolului cas-
pic şi al celui din zona Asiei Centrale spre 
consumatorii din Occident; 

- dispune de importante bogăţii mari-
ne şi submarine; 

- este cea mai scurtă cale pentru Rusia 

spre sud şi apoi spre est (prin Canalul de 
Suez) şi spre Coasta Nord-Africană, fiind 
unicul drum spre „mările calde;” 

- oferă multe facilităţi comerciale şi tu-
ristice; 

- dispune de un important număr de 
porturi; 

- este mediu propice pentru coopera-
rea economică, culturală şi militară; 

- coagulează o piaţă de desfacere pen-
tru aproximativ 350 de milioane de con-
sumatori; 

- are potenţial demografic şi economic 
foarte important; 

- ţine aprins interesul constant mani-
festat de marii actori ai scenei geopolitice 
mondiale (actori tradiţionali şi actori nou-
apăruţi pe scena geopoliticii mondiale).

Concluzii. 1. Proiectarea, în spaţiul 
concluziilor, a raţionamentelor invocate 
ne arată că, pe lângă soluţionarea conflic-
telor existente, ceea ce necesită urgent 
atenţia, promovarea procesului de demo-
cratizare este o condiţie vitala atât pentru 
generarea unor reflexe politice adecvate 
în ceea ce priveşte controlul forţelor ar-
mate, cât şi pentru creşterea predictibili-
tăţii şi stabilităţii regionale care ar permite 
accelerarea accesului investiţiilor directe, 
generatoare de prosperitate, în economii-
le statelor riverane.

2. Progresele pe calea soluţionării con-
flictelor sunt clar corelate atât cu procesul 
de democratizare, cât şi cu reformele în 
sectoarele securităţii din regiune. Aceste 
reforme creează şi premisele pentru con-
solidarea lor pe plan geografic şi institu-
ţional, fapt ce le va putea face ireversibile.

3. În contextul perspectivei securităţii 
naţionale, ar fi oportună includerea activi-
tăţii în bazinul Mării Negre în Strategia de 
Securitate Naţională ca obiectiv strategic 
pentru Republica Moldova.

4. Dezvoltarea şi modernizarea Portu-
lui Internaţional Liber Giurgiuleşti (PILG) 
şi intensificarea activităţii flotei fluviale şi 
maritime vor permite următoarele:
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- creşterea importului şi exportului de 
mărfuri;

- creşterea numărului de pasageri şi tu-
rişti;

- posibilitatea conexiunii cu pieţele de 
desfacere în Sud-Estul Europei.

5. Înfiinţarea în Republica Moldova a 
unei instituţii, care va pregăti specialişti 
calificaţi în domeniul deservirii portuare, 
fluviale şi maritime şi care va permite, ul-
terior, dezvoltarea acestui domeniu în ţara 
noastră.
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